

政府、协会、专家、媒体、名优企业一起发力

# “食安山东辟谣联盟”明天亮剑

主办:省食安办 省食药监局 齐鲁晚报  
食安山东 品牌引领  
诚信联盟QQ群: 209588708 电话: 1867895950  
食药监投诉举报电话: 12315

本报济南7月6日讯(记者马绍栋)为了畅通权威传播渠道,消除谣言滋生土壤,助推食品行业健康发展,在省食安办、省食药监局指导下,由大众报业集团、齐鲁晚报、食安山东质量诚信联盟主办的“食安山东辟谣联盟”成立大会暨第四届食安山东论坛将于7月8日在齐鲁工业大学长清校区举办。

## 权威释疑“棉花肉松”、“蒜苔蘸保鲜剂”事件

塑料紫菜事件、蒙牛金龙鱼及速生鸡旧闻翻炒事件、棉花肉松事件……近年来,尤其是进入2017年,食品行业成为网络谣言重灾区,食品安全谣言变种升级集中爆发,事件多、影响大、情节恶劣,破坏力空前,已成为近年来食品安全整治中最为突出的人为灾害,堪称危害食品产业和健康消费的社会公害。

与此同时,新食安谣言由不解误解而造谣传谣,向同行或对手有组织有预谋恶意造谣传谣转化,黑公关与不良企业共同形成造谣传谣黑色产业链;同时,个别职业打假群体活



4日,省消协、省工商局等18个省直部门走进宏济堂制药开展食品安全宣传周消费体验活动。本报记者 张召旭 马绍栋摄

跃,蓄意制造或放大产品瑕疵要挟企业。

网络谣言肆虐,给食品行业造成了巨大损失,同时造成社会恐慌,使得公众对于食品行业的不信任感逐渐增强。

在省食安办、省食药监局指导下,齐鲁晚报、食安山东质量诚信联盟决定协同各大名优食品生产企业、各大餐食相关协会共同于2017年7月8日在齐鲁工业大学长清校区举办“食安山东辟谣联盟”成立大会暨第四届食安山东论坛。

本次活动主题为“尚德守法 共治共享 排险克难 反

谣反传”,由大众报业集团、齐鲁晚报、“食安山东”质量诚信联盟主办,山东大学新闻传播学院、齐鲁工业大学协办,省食品工业协会、省畜牧协会、省渔业协会、省乳制品工业协会、省饮料协会及省旅游饭店协会、济南饮食业协会、省团餐协会、省果品协会等特别支持。

活动当天将举行食安辟谣座谈会,各食企领军大佬将分享应对行业谣言的经验,省食药局、省农业厅、省畜牧局等主管部门领导及专家将有针对性论述食安监管的重点,并就近期发生的棉花肉松事

件、蒜苔蘸保鲜剂事件进行释疑。

## 联盟科普服务站同步启动

为更好地推动食安辟谣工作,会上将为山东大学新闻传播学院、齐鲁工业大学授牌“食安山东科普宣教培训基地”。辟谣联盟成立后,将会结合各行业谣言特点,每月、每季度都将举办线上科普讲座、线下座谈会、食品安全培训课程等多种活动,邀请政府协会领导、食品领域专家、法律学者、媒体人士参与,对网络谣言进行梳理、分析,传播正确的食品安全知识,增加自媒体的责任感及自律性。

在食品谣言问题严重泛滥时期,联盟将启动应急机制,不定期召开大型座谈会,探讨谣言解决之道。此外,联盟还将举办大型线下科普活动,邀请专家、学者、消费者共同走进社区、高校普及食品安全知识,组织媒体、协会、消费者走进食品生产企业,了解企业真实生产状况,全民参与监督企业食品安全落实。

配合省食药局餐饮提升工程及2017食安周“千家学校食堂开放日”活动,会上将启动

“直奔后厨 正见安全”——学校(幼儿园)餐厅食堂透明看”宣传行动。

食安山东辟谣联盟科普服务站行动计划正式启动,将在超市、餐厅、酒店、市场等人流密集区域统一开展食安辟谣宣传和公益科普宣传,引导消费者科学理性健康消费。

随后举行的第四届食安山东论坛将围绕“问题导向抓整治,创新思维强监管,排险克难保食安”等主题展开。

本次活动将于7月8日(周六)在齐鲁工业大学长清校区(济南长清区大学路3501号)举行。

报名参与请联系:食安山东质量诚信联盟秘书处,会务组织:杨斌18653131098,宣传服务:张召旭13780741117、李璟瑶13791141905,综合协调:李岩侠18578859550、马绍栋15194168465。

详情可关注食安山东官微(sasdgw)或扫描下方二维码。



6月29日至7月3日,全国“双创双促”成果展在北京举行。济南、青岛、烟台、潍坊、威海5市成为首批国家食品安全示范城市,数量创全国之最。我省展区以“食安山东创新监管”为主题,围绕生产监管创新、流通监管创新、社会共治创新、监管手段创新、消费监管创新5个方面进行成果展示,包含透明工厂、智慧监管、“三小”治理、“三安”联动、农贸市场管理、追溯体系建设、校餐管理、科普宣传等亮点工作。国务院副总理汪洋,国务院食安办主任、食药监总局局长毕井泉等领导亲临我省展区视察。  
通讯员 王文芳 摄影报道

## 涉嫌损害商业信誉、商品声誉犯罪

# “金龙鱼地沟油事件”造谣者被捕

本报济南7月6日讯(记者马绍栋)7月4日,天津市滨海新区公安局保税分局官方微博“平安保税”对外发布称,关于造谣传谣“地沟油被金龙鱼回收”网络谣言事件取得突破性进展,两名涉案人员因涉嫌损害商业信誉、商品声誉犯罪,已被刑事拘留。

5月6日,一段《地沟油被金龙鱼回收,转发出去传播正能量》的视频在各大社交网站传播,失实报道迅速发酵,制造消费恐慌情绪。5月15日,嘉里粮油(天津)有限公司以有人涉嫌侵害金龙鱼品牌商品声誉罪一案向天津保税区公安分局报案,相关监管部门全力追捕幕后造谣

传谣者。

事实上,类似“金龙鱼”事件并不在少数,据有关数据显示,各种网络谣言中食品类虚假信息已占到45%,食品行业已成为谣言重灾区。

类似“面条洗出胶不能吃”、“紫菜居然是塑料做的”、“棉花肉松”“低钠盐是夺命盐”等流言不时发作,当事企业不得不在繁重经营压力之余,组织大量的人力物力予以应对,严重影响了企业的生产经营和品牌声誉。

金龙鱼方面表示:“作为一个行业领军企业,我们代表着国家品牌形象,所以我们非常珍惜消费者的信任,也非常看重并将一如既往地维护中国食品在国际

市场的声誉。”为反击网络谣言的巨大危害,金龙鱼悬赏1000万追讨“地沟油被金龙鱼回收”的网络谣言黑手,并出资3000万设立专项打击网络谣言基金。此举得到中国食品工业协会、中国粮油学会、国家互联网信息办公室、国家食品药品监督管理总局新闻宣传司以及众多食品企业的积极响应。

据了解,根据刑法,捏造并散布虚假食品安全谣言造成严重后果的,可能涉嫌损害商业信誉等多种犯罪,公安机关将予以严厉打击;对于制造、散布食品安全谣言,不构成犯罪的,公安机关将依据《治安管理处罚法》依法作出治安处罚。

## 浪潮招募300名大数据创客

# 联合全球顶级孵化器助力“数创公社”

本报济南7月6日讯(记者邢振宇)5日,以“动能升级 数创未来”为主题的浪潮天元数据创客招募会在济南举行,浪潮联合全球顶级孵化器Plug and Play,开展天元数据创客招募及创业项目孵化,计划在济南招募300名创客进行产业孵化。

6月16日,济南市发布《数创公社2020发展行动计划》。为进一步助力数创公社建设,加快迈向数据社会化,浪潮联合全球顶级孵化器Plug and Play等创投机构,在济南共同打造全球大数据孵化器,开展天元数据创客招募及创业项目孵化,利用领先的大数据技术和50PB高价值互联网数据,为创

客带来海量数据资源、丰厚创业投资资金、优秀创业导师,吸纳济南市大数据创客加入浪潮生态圈,打造经济发展的“新动能”。

浪潮集团执行总裁王柏华表示,浪潮通过搭建大数据双创平台,围绕数据创新商业模式,建设大数据生态系统,在全国开展“百城万客”大数据双创行动计划,为创客实现创业梦想提供有力支撑。

浪潮集团大数据事业部总经理徐宏伟向记者介绍,天元数据创客招募计划在济南招募300名创客进行产业孵化。据介绍,此外,天元数据创客招募计划还将与山东大学、章丘区等合作,共同开展天元数据创客招募及创业项目孵化。

## 为复兴超越而来

# 融汇济南老商埠正式开埠



6月29日,济南又崛起了一个新地标,以“为复兴超越而来”的融汇济南老商埠迎来了济南的“二次开埠”。

开埠仪式上,融汇地产(集团)有限公司总裁陈忠先生首先进行了致辞,对老商埠的未来规划和经营理念进行了详细的介绍,他表示,融汇济南老商埠项目正是以商埠独特的文化资源为基础,进行历史精神的复兴与嫁接,正所谓

为复兴超越而来!山东凯瑞餐饮集团董事长赵孝国先生、济南市市中区人大副主任苗萌主任也在开幕式上致辞。

在隆重的舞狮点睛和炫目的剪彩仪式上,融汇济南老商埠正式开埠!

随后,在山东融汇老商埠商业运营管理有限公司总经理鲍科佳先生引领下,嘉宾们一起参观了老商埠的重点商户和非物质文化遗产展区,以及助力融汇济南老商埠开埠的乾隆潮展。乾隆潮展是基于历史,利用数位媒介技术实现的新媒体艺术展。乾隆爷本色出演了旅游达人、游戏高手、Cosplay网红、艺术玩家等多重角色,13个展项同步公开!